对置零准确度与零点误差的理解

山东金钟科技集团股份有限公司 沈立人

[摘要]在R76-1《非自动衡器》国际建议中,有许多关于零点和置零的概念,虽然使用了多年,但是还有一些业内人员存在模糊认识。本文结合个人的理解和多年实际经验,谈一谈对这些名词术语的认识、操作方法,与各位同仁交流。

[关键词]置零准确度 零点误差 R76《非自动衡器》

一、概述

R76-1《非自动衡器》国际建议中,将零点和置零作为一个非常重要的问题,不但对其提出了计量要求,还规定了技术要求,因为任何一台衡器零点的稳定是其计量性能的基本保证。下面这些名词术语都是与零点紧密相关的,我们依次进行说明、分析。

- 1. 示值误差: 衡器的示值与对应质量(约定)真值的差值。
- 2. 最大允许误差:对于处在参考位置且空载已置零的衡器,其示值与对应的由参考标准质量或标准砝码确定的真值间的建议允许的最大正、负差值。
- 3. 置零装置: 当承载器上无载荷时,将示值设置到零的装置。对于电子衡器来讲,包括: 半自动置零装置、自动置零装置、初始置零装置、零点跟踪装置。
 - 4. 置零准确度: 衡器置零后,零点误差对称量结果的影响在 ±0.25e 范围内。
 - 5. 零点误差: 是指卸载后, 衡器零点的示值误差, 首次检定时的最大允许误差在 ±0.5e 范围内。
 - 6. 零点跟踪装置:自动将零点示值保持在一定范围内的装置。零点跟踪装置是一种自动置零装置。零点跟踪装置可以有四种状态:没有、不运行、运行、超出工作范围。

零点跟踪装置在以下情况时才允许运行:

- ——示值为零,或相当于毛重为零时负的净重值;
- ——并且平衡处于稳定;
- ——修正量不大于 0.5e/s。

二、试验方法

1. 零点跟踪装置

由于目前我国绝大多数电子衡器产品都存在零点跟踪装置,所以需要测试零点的误差时,必须保证零点跟踪不能处于运行状态。那么,零点跟踪装置"不运行"唯一方法,就是在零点附近加放一定重量的载荷,使之零点跟踪超出其工作范围。

(1)确定零点跟踪装置的修正速率

由于在相关标准和检定规程中没有确定零点跟踪修正速率的方法,发现有一些制造商就在这上面投机取巧,有意识地加大修正速率,使称重仪表的回零速度变快,以示该产品质量优良。为此作者在实际工作中总结出来的一种方法,可以快速在现场检查出衡器的零点跟踪速率。

①接通电源,至少稳定 30min,在承载器上加放 10e 的载荷,使衡器"零点跟踪"超出工作范围。 每隔 2s 左右时间间隔,轻缓加放 0.3e 的载荷,观察示值。

- ②连续加放 3 个 0.3e 的载荷后, 衡器示值明显增加了一个分度值, 说明该装置没有或不运行。
- ③如果加放 3 个 0.3e 的载荷后衡器没有明显改变示值,说明该装置仍在运行,而且跟踪修正量在 0.5e/s 之内。
 - ④然后,轻缓将3个0.3e的载荷取下,衡器示值应该明显减少一个分度值。

为什么是使用 3 个 0.3e 的载荷?

0.3e 载荷小于 0.5e/s 的修正速率;而 $3 \uparrow 0.3e$ 载荷又大于 0.5e/s,小于 1e/s 的修正速率(因为要求修正速率是以不大于 0.5e/s 的间隔递增的)。

(2)具体加放多少载荷超出零点跟踪范围

R76 在有关试验时,要求加放 10e 的载荷以超出零点跟踪的范围。为什么不是 5e 的载荷,为什么不是 2e 的载荷?

加放 10e 的载荷以超出零点跟踪的范围是建立在修正量不大于 0.5e/s 的基础上的,这可能与操作的时间长短有关。如果修正量为 0.5e/s,要达到 10e 的跟踪范围则需要 20s 的时间,要达到 5e 的跟踪范围则需要 10s 的时间,要达到 2e 的跟踪范围则需要 5s 的时间。

虽然在国际建议和我国相关规程中都是明确规定,零点跟踪装置的修正速率必须是"不大于 0.5e/s",但是许多称重仪表的制造企业,在仪表出厂时并没有将零点跟踪装置的修正速率设置在这一点上。甚至有的称重仪表制造企业,设置在最大修正速率上(目前看到的最大修正速率为 6e/s)。

2. 置零准确度检定

如果称重仪表没有零点跟踪功能,或者有一个专门的开关可以关闭零点跟踪装置,在检测"置零准确度"和"零点误差"时,是没有必要加放附加载荷(10e)的。问题是目前我国大部分称重仪表,都没有配置这个可以关闭零点跟踪装置的开关,而且又都具有零点跟踪功能,所以为了得到零点时的误差,不得已只好在衡器空载状态时,加放一个附加载荷(10e)使之超出零点跟踪工作范围,这样就得到的是一个"零点附近"的置零准确度。依次加放 0.1e 的附加砝码,直至示值明显增加一个分度值(I+e),附加砝码的累计为 Δ L,这样这个零点误差就是: E_0 = $10e+0.5e-\Delta L-10e=0.5e-\Delta L \le 2.5e$ 。如果附加砝码累计为 0.4e,那么: E_0 = $0.5e-0.4e=0.1e < \pm 0.25e$ 。

3. 确定置零准确度的意义

置零准确度确定的目的,就是为了保证在检定过程中完成"化整前修正误差"的计算。在检定一台衡器的准确度时,可以通过公式得到化整前误差: $E=I+0.5e-\Delta L-L$,为了更加准确知道衡器具体秤量点的误差,需要用零点的误差对其进行修正,即是: $E_C=E-E_0\leq mpe$ 。

通过零点误差对秤量点的误差进行修正之后,有可能将略微超出最大允许误差的示值修正为合格, 也可能将看似在合格范围内的示值修正为不合格。但是,不论是修正为"合格"还是"不合格,都 是为了使检测结果更加接近衡器真实的标准度"。

4. 零点误差检定

首先检定应该是这样确定衡器零点误差的:在全部卸除衡器承载器上的载荷前,必须先向承载器上加放 10e 的载荷,再卸下承载器上的载荷,依次加放 0.1e 附加砝码,直至示值明显增加一个分度值 (I+e),附加砝码的累计为 ΔL ,再按照闪变点方法确定零点误差,就是:

 $E_0 = 10e + 0.5e - \Delta L - 10e = 0.5e - \Delta L \le \pm 0.25e$ 。如果附加砝码累计为 0.4e,

那么: $E_0 = 0.5e - 0.4e = 0.1e < \pm 0.25e$ 。

三、结束语

- 1. 由于目前称重仪表基本上都有"零点跟踪装置",而且没有设置专用开关可以关闭这个功能, 所以在检定零点的误差时必须向承载器上加放 10e 的载荷,使其超出零点跟踪范围。
- 2. 零点跟踪装置的修正速率,是影响一台电子衡器返回零点速度的一个重要因素。零点跟踪装置的跟踪量不大于 0.5e/s 的修正速率是每台电子衡器必须遵循的规定,随意将修正速率设置大于规定速率,必然会掩盖一些称量过程中不应该存在的问题。所以,建议在检定之前应该首先检查被检电子衡器的零点跟踪装置的修正速率,是否在规定的范围内。
- 3. "置零准确度"与"零点误差"这些概念,都是为了检定时误差计算的准确度而人为制定出来的,在实际使用中是不可能(也无法)去计较一个示值误差是否有 ±0.25e 的差异。

【参考文献】

[1] 国际法制计量组织 R76-1《非自动衡器》国际建议 [S]